



两会热点

深交所将深化创业板改革

积极推动中长期资金入市

政府工作报告提出,深化资本市场投融资综合改革,大力推动中长期资金入市。日前,中国证券监督管理委员会主席吴清表示,将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,以深化资本市场投融资综合改革为牵引,加快推进新一轮资本市场改革开放。

全国人大代表、深圳证券交易所理事长沙雁日前接受记者采访时表示,深交所将不折不扣抓好落实,以深化创业板改革为牵引,优化发行上市、并购重组和市场定价机制,全方位服务新质生产力;同时,抓紧落实关于推动中长期资金入市实施意见,大力发展指数化投资。

业内人士认为,随着新一轮改革渐行渐近,资本市场体系包容性、投融资发展协同性、监管执法有效性和基础制度适配性将持续提升,资本市场将迎来高质量发展新机遇。

●本报记者 黄灵灵

资本市场迎高质量发展新机遇

政府工作报告提出,因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系。推动科技创新和产业创新融合发展,大力推进新型工业化,做大做强先进制造业,积极发展现代服务业,促进新动能积蓄成势、传统动能焕新升级。

在沙雁看来,今年政府工作报告一个鲜明特点就是加快部署发展新质生产力,推动科技创新和产业创新融合发展,为高质量发展注入强劲动能。服务新质生产力发展,是资本市场义不容辞的责任,也是资本市场自身高质量发展的机遇。

去年以来,中央一揽子增量政策推动经济回升向好,新“国九条”和“1+N”系列政策文件系统性重塑资本市场基础制度和监管底层逻辑,叠加我国科技创新多点爆发,为资本市场平稳健康发展奠定了坚实基础。“总的来看,我国资本市场体系、结构和制度机制不断完善,发展势能不断积聚,高质量服务新质生产力的基础和条件更加巩固。”沙雁说。

从上市公司层面看,已有一批优质企业通过研发创新,持续发展新质生产力实现突围。全国政协委员、江丰电子董事长兼首席技术官姚力军表示,公司坚持以科技为创新动力,注重自主研发,加大在装备能力、技术研发等方面的投资,形成了

以半导体芯片用高纯溅射靶材为核心,半导体精密零部件共同发展的多元化产品研发体系,并拥有覆盖铝、钛、钽、铜等多种金属材料及溅射靶材全工艺流程的完整自主知识产权。

全国人大代表、锐科激光副董事长闫大鹏表示,锐科激光作为国内光纤激光器行业的龙头企业,通过“技术自主化-制造智能化-市场全球化”的全链条创新,推动了激光行业的新质生产力变革。2024年公司完成全球首台200kW超高功率光纤激光器签约销售,其亮度、性价比、切割板厚和速度均为全球行业领先水平。

加快推进新一轮资本市场改革开放

政府工作报告明确,深化资本市场投融资综合改革,大力推动中长期资金入市,加强战略性力量储备和稳市机制建设。改革优化股票发行上市和并购重组制度。加快多层次债券市场发展。

3月6日,吴清介绍了证监会系统落实党中央决策部署和政府工作报告总体的工作考虑,表示要增强市场体系包容性、投融资发展协同性、监管执法有效性和基础制度适配性。

沙雁认为,政府工作报告对资本市场改革发展的一系列部署要求,与党的二十届三中全会、中央经济工作会议精神一脉相承,充分体现了党中央、国务院对资本

市场的高度重视,为进一步全面深化资本市场改革、推动资本市场高质量发展指明了方向。

“下一步,深交所将不折不扣、多措并举抓好落实。”沙雁说,要抓紧落实关于推动中长期资金入市实施意见,大力发展战略化投资,加大ETF产品创新和供给力度,不断引入源头活水;积极推广定期投资模式,助力提升投资者获得感。

以深化创业板改革为牵引,优化发行上市、并购重组和市场定价机制,落实科技型优质创新企业“绿色通道”机制,用好创业板第二套、第三套标准,促进市场资源向新产业新业态新技术领域集聚;发挥好全周期、接力式市场服务体系作用,股、债协同发力,扎实做好金融“五篇大文章”,全方位服务新质生产力。

持续推动提升上市公司质量,鼓励更多上市公司参与“质量回报双提升”行动,深化落实“并购六条”,推动完善公司治理,提升上市公司回报投资者意识和能力,着力打造高质量上市公司群体。

从严监管,发挥好交易所一线监管作用,进一步优化异常交易监测监控机制,着力提升科技监管效能,协同落实防范财务造假综合惩防机制,对违规行为依规实施有效惩戒,以严监管塑造良好市场生态。

坚持以开放促改革、促发展,落实好“惠港5条”,持续优化深港通机制,稳步拓展与境外市场合作。

打好深化改革“组合拳”
提升中国资产吸引力

(上接A01版)先进制造、新能源、新一代信息技术、生物医药等重点领域涌现出一批龙头企业。

抓住支持科技创新这个“牛鼻子”,如何进一步发挥资本市场的独特优势?一些代表委员建议,继续深化股票发行上市和并购重组制度改革,不断增强资本市场对科技创新的制度包容性、适应性。

全国人大代表、深圳证券交易所理事长沙雁表示,以深化创业板改革为牵引,优化发行上市、并购重组和市场定价机制,落实科技型优质创新企业“绿色通道”机制,用好创业板第二套、第三套标准,促进市场资源向新产业新业态新技术领域集聚。

在优化股票发行上市制度方面,全国政协委员、希肯国际文化集团董事长安庭建议,对于优质创新企业,适当优化上市标准,放宽盈利指标,让更多有潜力的创新企业能够进入资本市场;同时,要加强审核把关,确保上市企业质量,防止劣质企业混入市场。

在并购重组方面,吴清表示,将抓紧完善“并购六条”配套机制,在估值定价、审核流程、支付工具等方面进一步打通堵点,大力推进企业并购以优化资源配置、促进企业发展,推动更多科技创新企业并购案例特别是具有示范意义的典型案例落地。

“希望优化并购重组相关所得税政策,完善业绩对赌的税基调整规则,调整优化分期纳税的优惠政策,扩大特性税务处理适用范围。”全国政协委员、广东证监局局长杨宗儒说。

当然,资本市场支持科技企业不只有上市一条路,也不只有股票一种工具,债券、可转债、优先股、资产证券化、期权、期货等产品和工具也能够提供“接力棒”式的融资支持和服务。吴清说,将持续打好支持科技创新“组合拳”,进一步完善科创债发行注册流程,稳步发展知识产权资产证券化,为科技创新提供更加全面、更加高效的资本市场服务。

重投资 提升上市公司可投性

资产吸引力与投资回报密切相关。代表委员建议,以深化资本市场投融资综合改革为牵引,进一步推动资本市场从过去重融资向投融资协调发展转型,加强以投资者为本的制度建设,持续提升上市公司可投性。

大力推动中长期资金入市,是促进投融资协调发展的关键一环。去年9月以来,推动中长期资金入市的指导意见及实施方案相继发布实施。促进长钱入市的政策合力、市场合力不断增强。证监会数据显示,去年9月以来,各类中长期资金所持A股流通市值从14.6万亿元增长到17.8万亿元,增幅达到22%。

为进一步打通中长期资金入市卡点堵点,安庭建议,继续放宽长期资金的投资范围和比例限制;优化考核激励机制,实施长周期考核;丰富股指期货、期权等衍生品工具,为中长期资金提供更有效的风险对冲手段;对中长期资金投资资本市场给予一定的税收优惠,提高长期资金投资积极性。

“从交易所层面来看,推动中长期资金入市,我们把ETF作为重要抓手。”全国政协委员、上海证券交易所总经理蔡建春表示,从发展前景看,ETF市场仍有较大发展空间。上交所会根据市场形势变化,不断优化指数编制方法,不断创新指数产品,满足广大投资者的各类需求。

提高上市公司投资价值,是提升资产吸引力的重要抓手。近年来,监管部门从提升上市公司质量、鼓励上市公司加强分红回购、引导上市公司加强市值管理等多方面发力,提升上市公司的可投性。

“市场的分红回购已远超IPO、再融资和减持的总规模,沪深300指数股息率达到3.4%,投资和融资更加协调的市场生态正在加快形成。”吴清说。

强监管 不断优化市场生态

良好的资本市场生态,是资产保持长期吸引力的基础。正所谓“花香蝶自来”。代表委员建议,要持续加强对财务造假等违法违规行为的打击力度,保护投资者合法权益,发挥好市场优胜劣汰功能。

3月8日提请十四届全国人大三次会议审议的最高人民法院工作报告提出,严厉打击非法金融活动,依法惩治资本市场违法犯罪。

“证监会将一以贯之依法从严打击证券期货违法行,坚持做到‘严而有度、严而有方、严而有效’。”全国政协委员、民建中央法制委员会委员、中国证监会处罚委员会办公室一级巡视员罗卫说。

财务造假是资本市场的毒瘤。全国人大代表、北京证监局局长贾文勤建议,增加对第三方配合造假的追责依据,建议修订证券法、出台上市公司监督管理条例,明确配合造假方的行政法律责任,赋予证券监管部门相应执法权;同时,建议加大证券期货与其他领域法律法规的立法联动,压实有关机构和人员的法律责任,督促其依法及时报告发现的财务造假违法线索。杨宗儒建议,出台背信罪的司法解释,从严查处财务造假、侵占上市公司资产的违法犯罪案件,探索开展检察机关提起证券民事公益诉讼试点。

投资者是资本市场的主体。在保护投资者权益方面,全国人大代表、立信会计师事务所董事长朱建弟建议,在制度层面,应细化中小投资者参与公司治理的渠道,优化纠纷调解机制;在监管层面,加强跨部门数据共享,建立全链条风险预警体系;在投资者教育层面,深化投资者教育基地建设,针对老年人、新入市群体开展精准普法教育,通过立法、监管、教育等多维度协同发展,构建更加公平、透明的投资者保护生态体系。

肥沃的土壤孕育着生机勃勃的森林,良好的生态才能滋养长期投资、价值投资,让资产的吸引力更长久。在加快推进新一轮资本市场改革开放的当下,期待改革催生更广的制度包容性、更好的标的可投性、更优的市场环境,加快建设安全、规范、透明、有活力、有韧性的资本市场。

以“智改数转”为笔 书写产业转型“通用技术方案”

——专访全国人大代表、通用技术集团董事长于旭波

●本报记者 刘丽靓

当人工智能(AI)浪潮与国之重器相遇,会碰撞出怎样的创新图景?在高端机床的精密车间与基层医疗的温暖诊室之间,又隐藏着怎样的战略协同?全国人大代表、通用技术集团董事长于旭波日前接受了中国证券报的专访。他以“智改数转”为笔,以“战新产业”为墨,书写出传统产业转型升级的通用技术方案。

“我们更多的精力就是要把企业经营好,要加大科技创新的力度,加大企业转型的力度,企业才会越来越好。”于旭波表示,未来,通用技术集团将围绕工业母机与医疗健康,通过内部整合和外部协同,在推动高端医疗装备发展与基层医疗服务体系重构中发挥领军作用。

大力应用人工智能技术

“人工智能,特别是AI赋能是每个企业必须要做的事情。”于旭波表示,作为工业母机领域的国家队,通用技术集团高度关注DeepSeek技术发展,将努力在集团管理、科技创新以及企业研发、制造、服务等生产经营各个环节全面对接应用。

于旭波介绍,在研发设计环节,AI技术可以帮助分析加工需求和材料特性,对高端装备的结构、性能等进行虚拟设计、仿真和优化,为研发工作装上“智慧大脑”,在大幅缩短研发周期的同时,显著降低了成本。

在生产制造环节,运用AI驱动的自动化设备和智能生产线,可以实现生产过程的精准控制和质量检测,有力保障产品质量;在客户服务环节,基于AI的知识辅助、自动化编程能力,降低高端装备操作门槛,通过AI实时监控、预测性维护等技术,提前为设备“把脉问诊”,给出维护建议,避免设备停机造成生产损失。同时,通过智能联动实现上下游无缝对接和协作,以高效组织协同重构传统产业。

“无论是我们自身的产品,还是为客户提供服务形式,都将努力尝试借助先进科技和AI技术实现服务模式的创新与提升,有效增强客户体验,进一步提升客户满意度。”于旭波说,集团将积极运用数智技术,全面提升全链条的研发与制造能力,推动产业向高端化、智能化、绿色化转型。

AI的应用,不仅能够推动集团在工业母机领域实现飞跃,在医药研发和医疗健康领域同样可以发挥关键作用。

“AI技术便捷、高效、精准,在高端影像领域的应用,显著提升疾病发现精准率,为医疗诊断和治疗提供有力支撑,有助于提升医疗服务的整体水平,让更多患者受益。”



新华社图片



于旭波说。

下好“强链关键棋”

机床是制造机器的机器,是国家整个工业体系的基石,其制造水平的高低直接决定着我国整体装备水平和工业水平。

“工业母机本身就是战略性新兴产业,更是国之重器。”于旭波用“扛旗者”形容集团的使命。

组建高端数控机床重点实验室、组建“数控机床产业技术创新战略联盟”、制定

“2035技术规划”……通用技术集团正积极部署工业母机全链条突围计划。

于旭波将并购重组视为“强链关键棋”。集团联合外部企业分批次推进产业链建设,举办工业母机产业链共链行动,与12家企业签署供需协同责任书和产业链合作协议。“在工业母机领域,我们通过带动1200余家产业链上游企业发展,希望在股权层面能够和更多的企业进行合作。”于旭波说。

通用技术集团机床板块以全产业链协同创新为引擎,在核心技术攻关与全球市场开拓两大战场同步发力,展现出中国智造日益强劲的竞争力。

在创新链顶端,一场以自主可控为目标的产业革命正在加速。如通用技术机床公司联合11家企业和1所高校开展的基于国产操作系统和芯片的高端数控系统研制,将自主研发的绝对式纳米直线位移和纳米圆位移2大类31种型号精密位移传感器成功产业化。

创新势能正加速转化为市场动能。通用技术机床板块新签8笔千万级以上订单,沈阳机床中标亿元生产线订单;齐二机床、昆明机床实现新签订单过亿;大连机床斩获海外市场首条智能产线,合同金额4000万元……中国高端装备正以“硬核科技”叩开国际市场大门。

通用技术集团机床板块的突破性进展,标志着中国高端装备制造业已进入创新驱动、全链协同的新发展阶段。

构建立体式医疗健康服务体系

作为通用技术集团的另一大主业——医疗健康领域,集团正以“硬科技+软服务”,书写着健康中国战略的实践样本。

“医疗健康领域发展空间非常大,我们始终把医疗健康领域作为一个核心的战略支撑。”于旭波说。

2024年战略投资东软医疗,通用技术集团成功切入高端影像装备赛道。“东软曾创下国产CT、超导核磁等多个‘第一’,如今光子CT进入到最终的审批流程,我们希望在高端影像、高端医疗器械领域引领创新。”于旭波说。据了解,集团正加速推进医疗设备“以旧换新”。

此外,通用技术集团积极布局基层医疗,通过重组整合区域优质专科医院资源,打造眼科、骨科等特色专科集群。同时,大力开展社区医疗机构,构建立体式医疗健康服务体系,践行央企社会责任。

面对老龄化社会需求,于旭波描绘了更具象的蓝图:“年底前‘小通’诊所将达到1000家,让老人在家门口享受中西医结合的健康守护。”

从机床轰鸣的工厂到宁静祥和的社区诊所,通用技术集团正以“三个转变”战略引领高质量发展新征程。正如于旭波所言:“我们更多的精力就是要把企业经营好,要加大科技创新的力度,加大转型的力度,企业才会越来越好。”